

Въ городѣ же, на окраинѣ, проживаетъ въ своемъ ямынѣ, китайскій посланникъ, Чжу-цза-да-чень, со своимъ конвоемъ въ пятьсотъ человѣкъ солдатъ.

Въ самой Лхасѣ, вообще говоря, ламъ сравнительно немногого, лишь нѣсколько сотъ человѣкъ, да въ самой Буда-лха ихъ ровно пятьсотъ человѣкъ.

Особенную славу Лхасы составляютъ три большихъ монастыря, расположенныхыхъ въ окрестностяхъ ея. Эти три монастыря носятъ общее название „Сэр-брай-гэ-сумъ“ и принадлежать одной господствующей сектѣ гелюгба, основанной Цзонхав'ою въ началѣ XV-го вѣка. Самый большой изъ нихъ Брайбунъ, затѣмъ слѣдуетъ Сэра и наконецъ Галданъ. Брайбунъ вѣдаетъ семью, расположенными вблизи него, монастырями и знаменитъ прорицателями; второй, Сэра, вѣдаетъ тремя монастырями и извѣстенъ „ритодами“—кельими аскетовъ; Галдан'ю, богатому разными чудесными останками, подчинены въ свою очередь два монастыря. Во всѣхъ этихъ монастыряхъ считается до двадцати-пяти тысячъ ламъ.

Третьяго числа первой луны, ежегодно, указанное число ламъ собирается въ Лхасу для отправленія богослуженія, извѣстнаго подъ названіемъ „лхаса-моньламъ“. Послѣ богослуженія всѣмъ этимъ ламамъ раздается въ даръ: тибетская серебряная монета „дхамха“, чай, дзамба, масло и проч., какъ отъ самого далай-ламы, такъ и отъ мірянъ и богомольцевъ-пришлыхъ.

Въ окрестностяхъ Лхасы и трехъ большихъ монастырей есть безчисленное множество всевозможныхъ предметовъ, признаваемыхъ священными: деревьевъ, камней, скаль, сопокъ, горокъ, ключей и ручейковъ и мелкихъ кумиренъ или часовенъ. На каждомъ шагу встрѣчаются молящіеся, многіе изъ которыхъ еще заранѣе ставятъ себѣ въ священную обязанность не только совершеніе кругового обхода „лингоръ“ пѣшкомъ, но нерѣдко и растяжными поклонами.

Нынѣшній далай-лама „всевѣдущій предметъ вѣры“, родился по слухамъ недалеко къ западу отъ Лхасы, въ бѣдной семье. Его родители и старшіе братья существовали тѣмъ, что съ утра уходили по дорогамъ и улицамъ собирать скотскій пометъ, продажею котораго и жили. Не рѣдко случалось, что ребенокъ оставался въ ожиданіи возвращенія матери съ Ѣдою голоднымъ цѣлый день. Такъ какъ за нимъ не кому было присматривать, то мать уходя на работу, привязывала малютку на веревкѣ къ столбику на террасѣ дома. Однажды вернувшись домой уже поздно вечеромъ къ голодному ребенку, она увидѣла, что стол-